

无法找到该页

您正在搜索的页面可能已经删除、更名或暂时不可用

请尝试以下操作：



## 研究人员风采

▶ 首页 >> 刘霞 >> 文章总汇

### 文章总汇

刘霞

- ▶ 个人简介
- ▶ 文章总汇
- ▶ 科研项目及成果
- ▶ 图片信息
- ▶ 联系信息

## 刘霞：如何处理流动人员档案滞留原单位问题

2010-03-31 | 访问次数: | 编辑: rky | 【大 中 小】

刘霞

一般而言，人事档案的作用主要有三个：第一，档案是个人经历的记载；第二，档案表明一个人的单位隶属关系；第三，档案是为个人提供相关人事服务的依据。从公共管理的角度看，人事档案是一种有效的制度管理技术和管理工具，是公共机构考察和了解公职人员的重要手段，是做好组织人事工作不可缺少的依据，是澄清个人有关问题的重要凭证，也为人力资源开发提供有效的信息和数据。

但在传统计划体制下，个人依赖单位，单位依赖国家，个人既是单位人，又是档案人。人事档案制度强调“人档不分”、“档随人走”的封闭式管理模式。

改革开放以来，单位依附于国家，个人依附于单位的传统生存格局发生了较大变化，社会流动越来越频繁，体制内与体制外的人员流动，单位之间的人员流动早已司空见惯，人与单位之间的双向选择也已成为常态，“单位人”逐渐变为“社会人”。在这种情况下，档案的传统作用和管理也面临许多挑战，越来越多的职场人士对档案持“不在乎”态度，“人档分离”、“弃档死档”、“人质档案”、“档案克隆”、“虚假档案”等现象十分普遍。出现这类情况的人员主要有以下几类：

一是出国人员。一旦出国便不再关心自己的档案了；二是一些就业人员。尤其是年青人，档案意识薄弱，人事档案可要可不要；三是跳槽者。原单位不放档案，或新单位不收档案；四是下海经商者。档案对他们来讲已无意义；五是部分失业者。对档案不再关心。

当然，造成这种状况的还有一个重要原因是，在市场经济条件下，许多单位在招聘人员时，更多看重的是个人的能力，而不是注重个人的身份，尤其是在引进人才时更是如此。单位，对职工的约束主要是靠法律合同或协议，而不是靠个人档案了。当然，流动是人的基本自由，就单位与个人关系来说，任何人有选择进入某一单位的权利，同时也有决定退出的自由。单位与个人之间应当建立起以法律合同为制约的契约关系。

但是，尽管如此，作为单位来讲，档案的管理意义依然重要，绝对不能掉以轻心。尤其是对广大事业单位来讲，聘用制改革仍然处于“先入轨，后完善”的时期。在这一过渡期内，聘用合同这一法律形式对于单位的“老人”来讲，或是没有签订，或只是形式上签订了，但并不能进行实际操作。因此，目前阶段聘用合同还不能完全作为单位用人的唯一标志，其合同的约束力还不能完全发挥出来。而“人档分离”或“在编不在岗”的现象，在事业单位中多有发生，而且几乎都发生在单位的“老人”中。因此，对流动人员中的“老人”来讲，由于聘用制度的不完善和过渡性，使得档案的传统管理意义，即以档案来表明职工是“单位人”的制度意义还没有完全消

失，尤其是在面临职工个人社会保险的建立、工龄的计算、医药费用的报销等涉及福利待遇方面的问题时，离开单位多年的“老人”，一定会因为档案还保留在原单位而回来寻找利益，就此与单位发生冲突，引起人事争议仲裁或诉讼。而单位往往因为其档案的滞留导致败诉，承担起不应该承担的责任，这样的案例已经不是个案了。因此，对于流动人员档案滞留原单位的情况，单位管理者一定要引起高度重视。为减少不必要的人事麻烦和管理成本，可以采取以下办法：

首先，对凡是离开本单位到本单位就职的职工，务必将其档案转出，原单位不应保留该职工的档案。从事具体人事管理的人员必须牢记。

其次，对因私出国的职工，或离开本单位无法联系的职工，应当采取如下措施：

一是单位必须履行告知当事人转移档案的义务。告知的方式有很多，如电话、邮件（特快专递或挂号）、电子邮件、传真等。

如果当事人无法联系，单位应采取登报公告的方式进行告知。如国内无法联系上的，应在国内主流媒体上进行公告；如出国无法联系上的，应至少在国内主流媒体的海外版上登报公告。

二是注意把握告知的时间。目前，对单位履行这类告知义务的时限尚无相关规定，按照一般的作法是，可将告知时间限定为：国内告知一般为60天，国外告知一般为90天，自公告之日起计算。

三是告知时定期满单位可执行档案转移。有两种情况，一种是当事人在公告期内与单位进行联系，当事人履行转移档案的义务；另一种是当事人知道后拒不转移，或在公告期满后没有与单位联系，在这种情况下，单位可自行将其档案转移出去，一般是转往具有中介性质的人才档案服务中心。并可参照国办发35号文件的有关政策进行人事处理。

四是注意保留有关证据。如邮寄发票、回执、电话录音、传真原件、通知原件、公告报纸等等。

注意上述环节的目地，一是在于履行单位的管理义务，二是有利于可能发生的人事争议处理，避免单位处于不应有的不利地位。

作者：中国人事科学研究院 研究员

来源：《中国卫生人才》2010年第4期

[>>返回](#)

#### 相关新闻

- 中国人事科学研究院公开招聘高级会计师考试公告 2010-03-31
- 中国人事科学研究院公开招聘高级会计师考试公告 2010-03-31
- 英美两国应急预案制度及其借鉴意义 2010-03-31
- 政府绩效审计的政治学分析 2010-03-31
- 从“管理主义模式”到“参与式治理模式” 2010-03-31
- 关于我国政府绩效评估结果有效利用问题的思考 2010-03-31
- 公共服务能力建设在民族地区和谐社会构建中的作用 2010-03-31
- 论政府绩效管理的三大非理性逻辑 2010-03-31